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FAPTELE APOSTOLILOR  4, 36 - 5, 11
EXEGEZĂ  BIBLICĂ

Dăruind, vei dobândi!

I. Introducere
În cartea Faptele Apostolilor, Sf. Luca prezintă viaţa concretă a Bisericii 

creştine din Ierusalim, viaţă ce cuprinde atât părţi pozitive (mărturia plină 
de curaj a apostolilor în faţa autorităţilor religioase iudaice, generozitatea 
fraţilor în împărţirea bunurilor spirituale şi materiale), cât şi momente de 
slăbiciune (episodul cu Anania şi Safi ra, neînţelegerile ivite la mesele co-
mune etc.). Cu toate acestea, autorul sacru doreşte să le prezinte, deoarece 
ele sunt modul autentic de a păstra, în noua comunitate în formare, tot ceea 
ce este adevărat şi bun şi modul prin care ea trebuie să devină mărturisitoare 
Domnului Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu întrupat. Scopul autorului este 
acela de a arăta că există continuitate spirituală între Biserica dorită de 
Iisus Hristos, manifestată ofi cial la Pogorârea Sf. Duh, şi noile comunităţi 
care, datorită misiunii apostolilor, se formau în afara celei de la Ierusalim 
şi din Palestina. Atât de mult se insistă pe acţiunea Duhului Sfânt, încât, 
în An tichitate, Faptele Apostolilor erau supranumite „Evanghelia Duhului 
Sfânt“. Sfântul Luca are aceeaşi dorinţă ca şi cu Evanghelia sa, şi anume, 
să-i instruiască pe creştini şi să-i edifi ce, insistând mai ales asupra rolului 
credinţei şi al Duhului Sfânt. 

În gândirea Sfântului Luca, pasajul 4, 32-5, 16 al cărţii Faptele Aposto-
lilor formează un tablou real al comunităţii din Ierusalim: tema generală 
fi ind comuniunea bunurilor întărită prin actul generos al lui Barnaba şi 
apoi, prin actul ipocrit al soţilor Anania şi Safi ra. După fi ecare eveniment 
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important, autorul cărţii biblice trasează o imagine reală a comunitaţii 
creştine surprinzând atât viaţa socială cât şi pe cea interioară, sufl etească. 
De la unitatea şi solidaritatea spirituală, credincioşii au trecut foarte uşor şi 
la comuniunea de bunuri materiale, ca o urmare a desăvârşitei lor frăţietăţi 
duhov niceşti.1  „Vedeau, zice Sf. Ioan Gură de Aur, că cele spirituale sunt 
comune şi nimeni nu avea mai mult ca altul şi veneau îndată să aducă şi să 
dea pe cele materiale tuturor şi aveau toate de obşte“.2  Sfântul Duh a produs 
asupra credincioşilor acea uniune completă - morală şi materială - autori-
tatea măr turiei apostolice asupra Învierii lui Iisus şi prezenţa asupra tuturor 
a harului lui Dumnezeu. Harul lui Dumnezeu nu era rezultatul libertăţii 
creşti nilor, ci cauza sa. Sf. Ioan Gură de Aur afi rmă că sentimentul primilor 
creştini era ca şi când se afl au sub reală ocrotire paternă.

Comunitatea creştină din Ierusalim se compunea din galileeni, care 
înainte de a-şi părăsi ţara lor şi-au vândut ceea ce ei aveau, iar cei mai mulţi 
convertiţi erau în număr mare şi dintre cei care nu făceau parte din clasele 
sociale superioare ale cetăţii. Se traia, aşadar, în sărăcie, căci Împărăţia lui 
Dumnezeu era pentru săraci (Luca 6, 20)3 , nevoile materiale ale acestor 
săraci fi ind satisfăcute prin vânzarea bunurilor de către cei care le posedau. 
Sfntul Evanghelist Luca ne informează că membrii comunităţii creştine 
aduceau preţul după vânzare: ; ofranda lor 
fi ind, aşadar, redusă la ceea ce vindeau (case sau terenuri). Verbul : 
vindeau = nu arată, în acest caz, numai timpul, ci şi durata, acţiunea, chiar 
şi ideea repetiţiei: din timp în timp.4 

Aşadar, aici luăm cunoştinţă de prima organizare socială (sau a doua, 
dacă luăm în seamă şi pe cea iniţiată şi practicată de Mântuitorul Iisus cu 
Apostolii, care aveau „o pungă comună“),5  sub forma de obşte şi comunitate 
a bunurilor, pe care credincioşii le aduc şi le împart ei singuri celorlalţi, după 
nevoie.6  Este prima etapă a acestei vieţi de obşte, când cei care le aduceau le 
şi împărţeau. Însă, din cauza riscului de a fi  periclitată viaţa duhovnicească 

1. Pr. prof. Ioan Mircea, Organizarea Bisericii şi viaţa primilor creştini după Faptele 
Apostolilor. în revista „Studii teologice“, nr. 1-2, 1995, p. 71.

2. Sf. Ioan Gură de Aur, Omilia VII la Faptele Apostolilor, colecţia Bareille, p. 516.
3. Luca 6, 20: „Fericiţi voi, cei săraci, că a voastră este Împărăţia lui Dumnezeu“.
4. E. Jacquier, Histoire de livre des livres du Nouveau Testament -  Actes des Apotres, 

Paris, 1926, p. 148. 
5. Ioan 12, 6; 13, 29 şi Luca 8, 3.
6. Pr. prof. Ioan Mircea, op. cit., p. 72.
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prin apariţia păcatului trufi ei şi a slavei deşarte, această formă de organizare 
este părăsită, făcându-se loc alteia, mai avansată şi mai bine organizată, 
pentru a se evita simţământul de jenă şi de trufi e, astfel încât sentimentul 
de solidaritate şi frăţie să fi e desăvârşit şi conform voii lui Dumnezeu. Deci, 
cei care îşi vindeau ţarinile şi casele aduceau preţul bunu rilor vândute şi 
le depuneau la picioarele Apostolilor şi aceştia rânduiau a se da după cum 
avea fi ecare nevoie.7  Desprinderea de bunurile materiale în mod complet şi 
considerarea lor doar ca prilej spre cele spirituale este starea cea mai înaltă 
pe scara desăvârşirii. O astfel de viaţă, în care toţi se purtau ca adevăraţi fi i 
ai lui Dumnezeu, Sf. Ioan Gură de Aur o numeşte viaţă îngerească, viaţa 
din care este smulsă rădăcina relelor, viaţa în care nici săracul nu se ruşina, 
nici bogatul nu se mândrea şi cu adevărat aceasta era marea bucurie.8 

Sfi nţii Apostoli erau, aşadar, conducătorii comunităţii, cei care organizau 
totul şi care distribuiau fondurile (bunurile) comunităţii. Ei erau cei care 
încredinţau preţul lucrurilor vândute, ceea ce o arată şi expresia: 
, îndatorire care făcea să crească autor-
itatea lor. Se poate presupune că Sfi nţii Apostoli erau situaţi pe locul cel 
mai înalt  în comparaţie cu ceilalţi creştini, pentru că banii erau depuşi la 
picioarele lor pentru a fi  împărţiţi după nevoile comunităţii. Apostolii erau 
deschizătorii unui drum nou. În jurul lor s-a creat o nouă cultură. În cen-
trul acestui mod nou de gândire şi de viaţă stătea conceptul de comuniune, 
puternic ancorat în credinţa în  (arătarea) şi  (venirea) 
Domnului.9  Acest crez explică şi atitudinea creştinilor de a nu fi  legaţi de 
posesiunile lor materiale. În mod cert, principiul practicat de comunitatea 
de la Ierusalim nu era vânzarea proprietăţilor, ci întrajutorarea reciprocă şi 
chemarea la hăr nicie, la a munci pentru „a avea să dai şi altora“. 

Expresia:  provine, conform 
lui Preuschen, unei vechi cutume juridice după care, cel care primeşte ceva 
la picioare, primeşte: fi e un drept de proprietate, fi e un drept de a dispune 
de el. Alfred Loisy  afi rmă că în acest caz, Apostolii erau cei care hotărau 
ce trebuia să se facă cu fondurile ce erau aduse şi cei după ale căror dis-
poziţii şi responsabilităţi se făceau repartiţiile bunurilor.10  Se înlătura în 

7. Ibidem, F.Ap. 4, 34-35.
8. Sf. Ioan Gură de Aur, op. cit., p. 519.
9. II Tim. 4, 8; I Ioan 3, 2-3; Evr. 9, 28; I Tes. 2, 19.
10. Alfred Loisy, Les Actes des Apotres, Paris, 1920, p. 259.
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acest fel inegalitatea, iar fi lantropia devenea din acest moment un element 
indis pensabil în viaţa comunităţii creştine, ca şi propovăduirea cuvântului, 
ru găciunea şi săvârşirea Sfi ntelor Taine. Semnifi caţia gestului este acesta: 
este un act de închinare adus Domnului (Sfi nţii Apostolii, desigur, nu meritau 
ei închinarea, dar ei, ca reprezentanţi ai Domnului Iisus Hristos, conduceau 
Biserica în închinare înaintea Domnului). Exista un plan stabilit de Biserică, 
de conducerea ei (prin Sfi nţii Apostoli), pentru administrarea resurselor 
materiale şi fi nanciare, plan conform nevoilor reale ale credincioşilor din 
Biserică. Administrarea resurselor în Biserică nu se făcea dupa voia fi ecăruia, 
în mod arbitrar şi dezorganizat; ci cu înţelepciune, în mod organizat, după 
un plan inspirat de Duhul Sfânt şi administrat de Sfi nţii Apostoli.

Această expresie este caracteristică Sf. Luca, el utilizându-o de cinci 
ori în Evanghelia sa şi de şase ori în Faptele Apostolilor.11 

Primii creştini îşi împărţeau averile, fără a fi  obligaţi să o facă, cu scopul 
de a acoperi nevoile celor din comunitate. Modelul cel mai matur şi mai 
elocvent în acest sens este cel practicat de Barnaba, care a vândut un ogor şi 
a depus banii „la picioarele Apostolilor“. Acest model arăta că la Ierusalim 
nu se practica nicio formă de comunism (cum eronat s-a interpretat de unii) 
şi nicio formă de iresponsabilitate care să aducă probleme sociale grave. 

Într-un astfel de context de optimism, de credinţă şi de dinamism a 
Bisericii din Ierusalim, se întâmpla un lucru cu totul special, care şi astăzi 
este greu de desluşit.  Sfârşitul celui de al patrulea capitol şi începutul 
celui de al cincilea cuprind două pericope scripturistice ce surprind diferite 
iposta ze şi evenimente din Biserica primară: cele două exemple ale comu-
nităţii - generozitatea lui Iosif, numit şi Barnaba, şi înşelăciunea lui Anania 
şi Safi ra.12  Versetele 36-37 sunt o concluzie a sumarului din capitolul patru 
şi dau un exemplu pozitiv, care trebuie luat în considerare împreună cu 
pri mele versete (11) ale capitolului al cincilea. De ce aceste două exemple 
nu sunt asemănătoare în lungime nu ştim, însă luate împreună, fac vizibilă 
o contradicţie netă.13  

Versetele 36-37 ale capitolului al patrulea constituie un material foarte 
11. Ea nu mai este folosită decât o dată în Noul Testament şi anume la Matei 15, 30: 

„Şi mulţimi multe au venit la El, având cu ei şchiopi, orbi, muţi, ciungi şi mulţi alţii şi i-au 
pus la picioarele Lui, iar El i-a vindecat“.

12. F. Ap. 4, 36 - 5, 11.
13. Ben Witherington III, The Acts of the Apostles. A aocio-rhetorical commentary, 
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important, ele introducând pe cineva care se va dovedi a fi  o legătură im-
portantă între viaţa Bisericii din Ierusalim şi Sf. Ap. Pavel, pe de o parte, 
iar pe de altă parte, între comunitatea creştină din Ierusalim şi misiunea 
creştină în afara Locurilor Sfi nte.

II. Barnaba
Drept confi rmare a cadrului ideal relatat cu puţin înainte cu privire la 

împărţirea bunurilor materiale în prima comunitate din Ierusalim,14  Sfântul 
Luca relatează gestul exemplar al lui Barnaba, care se opune ipocriziei celor 
doi soţi, Anania şi Safi ra.15  

4, 36  

Iar Iosif, cel numit de Apostoli Barnaba (care se tâlcuieşte fi ul mân-
gâierii), un levit, născut în Cipru. 



   

situaţiei, conjuncţia  are meni-
rea de a introduce cazul special 
al lui Barnaba. De ce l-au numit 
Sfi nţii Apostoli aşa  pe Barnaba (

 

  După expunerea generală a 

) şi cu ce prilej, nu se ştie, însă 
s-au formulat mai multe ipoteze şi anume: 

a) botezul creştin; 
b) pentru a-l distinge de un alt Iosif; 
c) odată cu vânzarea unui bun, el a devenit mângâiere, asistenţă pentru 

ceilalţi?16  
Cert este faptul că nu putem fi  siguri. Mulţi evrei aveau două nume şi 

William B. Erdmans Publishing Company, Grand Rapids, Michigan, Cambridge U.K., the 
Paternoster Press, Carlish, 1998, p. 209.

14. F. Ap. 4, 32-35.
15. Dicţionar biblic, 1, Ed. Creştină Stephanus, traducere din limba franceză de Con-

stantin Moisa, Bucureşti, 1995: În cartea Faptelor, Barnaba este amintit în 22 de locuri: 4, 
36-37; 9, 27; 11, 19-24; 11, 22-26; 11, 27-30; 12, 25; 13, 2; 13, 3- 14, 28; 15, 1, 2, 12; 15, 
22-31; 15, 26-41. Iar Sfântul Apostol Pavel aminteşte despre Barnaba în epistolele sale:                     
I Corinteni 9, 6; Galateni 2, 1, 9, 13; Coloseni 4, 10.

16. E. Jacquier, op. cit., p. 148.
17. În general, era folosit numele tatălui.
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18. Ibidem: Termenul nbw‚h se găseşte în sensul profeţiei la : Ezdra 6, 14; Neemia 6, 
12; II Cronici 15, 8.   

19. Ibidem, p. 149.
20. Ibidem.
21. Ibidem. 
22. Ben Witherington III, op. cit., p. 210: ca şi în F. Ap. 1, 19 se sugerează faptul că 

acest lucru era foarte necesar pentru a-l distinge de unul pe alţi oameni cu 
acelaşi nume, ştiind faptul că numele la evrei erau foarte puţin numeroase. 
Aşadar, pentru a nu interveni anumite confuzii, se obişnuia utilizarea unui 
al doilea nume.17  Acest cognomen Barnaba a devenit, prin urmare, nume în 
locul lui Iosif ( sau , două nume de origine ebraică).

Etimologia şi traducerea numelui  - aa\Wbn.-rb; , pe care 
Sf. Luca ne-o dă, oferă diferite difi cultăţi în interpretare. În mod normal, 
el derivă din evreiescul: nd nbw‚ - şi înseamnă fi ul profeţiei sau fi ul dis-
cursului profetic.18 

Iată mai multe opinii referitoare la numele lui Barnaba, susţinute de 
diverşi exegeţi creştini:

1. Klosterman susţine în opera sa: „Probleme da Aposteltexte“ că 
nu există în limba ebraică nicio formă de abn de unde ar fi  putut rezulta 
, cuvântul provenind aşadar, de la: db :fi u şi wdahwr alinare, liniştire, 
uşurare. 

2. Blass face observaţia că acest cuvânt aramaic nu pare sigur şi că în-
suşirile tipografi ce ale sale nu se acordă cu cele ale cuvântului grec şi apoi 
„liniştire“ nu este „consolare, mângâiere“.19 

3. Deissman citează o inscripţie din sec. III sau IV î. Hr. găsită la Ni-
copolis - Siria Septentrională, unde se găseşte  pe care tradu cătorii 
l-au tradus - „fi ul lui Neba“.20  Poate fi  originea lui - diferenţa 
celor două nume explicându-se prin întâmplarea care a domnit în transcrierea 
cuvintelor aramaice în limba greacă.

4. După Alfred Loissy,  are foarte multe şanse de a coresponda 
cu BAR NABU - fi ul lui Nabu = nume păgân care i-a fost dat unui evreu, 
fără a se urmări semnifi caţia lui etimologică. Însă, această ipoteză nu este 
acceptată datorită faptului că numele i-a fost dăruit de către Sfi nţii Apostoli.

5. După Harnack,  înseamnă încurajare edifi catoare.21  El 
a încurajat pe alţii, având o inimă care încurajează. El a fost omul care a 
ridicat (a lansat) oameni pentru lucrarea lui Dumnezeu, fi indu-le alături, 
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pentru ca lucrarea hotărâtă de Domnul pentru ei să se realizeze. 
6. Sf. Luca traduce  prin  

care înseamnă: invocare, rugăciune şi în Noul Testament, îndeosebi: încu-
rajare, consolare, discurs de consolare, mângâiere.22  Sf. Luca nu vrea să-l 
arate pe Barnaba în calitate de mângâietor, încurajator, ci poate mai mult 
ca pe un misionar şi propovăduitor şi astfel, Ben Witherington consideră că 
traducerea „fi ul rugăciunii“ e mai preferabilă de a fi  folosită.23 

7. Prin fi ul mângâierii se desemna, considera Wendt,24  un fi u născut 
cu întârziere, care consola părinţii de moartea unui fi u decedat anterior. În 
cartea Faptele Apostolilor, Barnaba este chemat un fi u al mângâierii, iar 
faptele lui au arătat că nu purta, fără un rost anume, numele acesta.

Dacă s-ar stabili o legătură dintre termenul  cu ideea de profet, 
traducerea Sf. Luca este exactă, căci în Noul Testament, „profetul“ era mai cu 
seamă  un om inspirat de Dumnezeu, care încuraja oamenii şi îi mângâia.25  

Ceea ce ştim sigur despre acest creştin este faptul că el era levit, des-
cendent din seminţia lui Levi, iar Ioan Marcu din Ierusalim era văr cu el.26  
Ştirea despre acest levit () este lapidară, dar semnifi cativă. Leviţii, 
după legea mozaică, nu puteau să posede pământuri (terenuri),27  însă, pe 
de o parte, ei posedau, în acest timp, în Palestina 48 de oraşe cu suburbiile 
lor, pe care Dumnezeu a ordonat fi ilor lui Israel să le dea leviţilor,28  iar pe 
de altă parte, ei puteau câştiga bunuri prin cumpărare sau prin moştenire.29  
Nu este lipsit de importanţă nici faptul, foarte probabil, ca leviţii să fi  avut 
dreptul de a poseda proprietăţi în alte ţări decât în Palestina, iar terenul lui 
Barnaba să fi  fost într-o ţară străină. Nu trebuie trecut cu vederea nici faptul 
că, după captivitate, legea mozaică nu a fost strict aplicată din acest punct de 

destinatarul cărţii, Teofi l, nu cunoştea limba aramaică şi, probabil, nu era familiarizat cu 
câteva povestiri şi fi guri ce făceau parte din Biserica primară în aceste prime momente.

23. Ibidem.
24. E. Jaquier, op. cit., p. 149.
25. I Corinteni 14, 3: „Cel ce proroceşte vorbeşte oamenilor, spre zidire, îndemn şi 

mângâiere“. La F. Ap. 13, 1 se specifi că faptul că Barnaba era unul dintre prorocii din 
Alexandria.

26. Dicţionar biblic, Editura Cartea Creştină, Oradea, 1995, p. 135: Coloseni 4, 10.
27. Iosua 21, 1-14; Numeri 18, 20; Deuteronom 10, 9.
28. Numeri 35, 1-8.
29. Ieremia 32, 6-16: Ieremia era un preot care ar fi  avut propria ţarină.
30.  Ben Witherington III, op. cit., p. 210: Cu toate acestea, după Alexandru, şi poate chiar 
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vedere, cunoscut fi ind cazul lui Iosif, de neam preoţesc, care poseda bunuri 
în vecinătatea Ierusalimului.

Cu privire la origine, Barnaba era cipriot (). Era, aşadar, 
un evreu grec (este o dovadă clară referitoare la existenţa unei comunităţi 
evreieşti în Cipru, după cum afi rma Iosif Flaviu în Antichităţi iudaice).30  
Verbul  înseamnă născut şi niciodată nu face referire la rasă, naţio-
nalitate, familie, originea fi ind dată de dativul instrumental.31  Cipru era 
foarte aproape de Tars şi este posibil ca Barnaba să fi  mers să studieze la 
şcoli faimoase32  în acest oraş şi aici să fi  făcut cunoştintă cu Saul (Sf. Ap. 
Pavel), ceea ce ne uşurează înţelegerea raporturilor lor viitoare. Este el: 

1) cel care l-a întâlnit primul pe Pavel la Ierusalim şi l-a condus la 
Apostoli33;  

2) cel care l-a căutat pe Pavel la Tars şi l-a introdus în comunitatea din 
Antiohia34  şi …pe insula Cipru.35 

Barnaba este o fi gură luminoasă pe paginile Noului Testament. El a 
fost un excelent colaborator al lui Pavel în lucrarea lui Dumnezeu, încă de 
la convertirea lui şi până la sfârşitul primei sale călătorii misionare. Ceea 
ce l-a caracterizat însă în mod special pe Barnaba a fost faptul că el a fost 
omul din spatele lui Pavel, cât şi al altor oameni ai lui Dumnezeu, omul 
care a lansat pe alţii în slujirea divină. Putem spune că Barnaba a fost acel 
om care a susţinut pe oamenii lui Dumnezeu, de la începutul vieţii lor de 
slujire, până în momentul când aceştia erau ei înşişi în măsură să antreneze 
pe alţii în lucrarea la care i-a chemat Dumnezeu şi să ducă această lucrare 

înaintea lui, evreii erau stabiliţi în această insulă şi numărul lor era foarte mare (I Macabei 
15, 23) şi The Holly Bible with an explanatory and critical commentary and a revision of the 
translation by bishops and other clergy on the Anglican church, Londra, 1899: Numărul lor 
era în creştere după ce minele de aramă au fost deschise de Irod cel Mare. Evreii au devenit 
atât de numeroşi, încât vor rezista împotriva romanilor după căderea Ierusalimului; şi în 
ultimul an al lui Traian - 117 î.Hr., ei au masacrat după estimările lui Dio Cassius, dacă pot 
fi  acceptate, 240.000 de locuitori greci şi pentru un timp au stăpânit insula. Când această 
expansiune a fost înăbuşită, ei au fost expulzaţi din Cipru.

31. E. Jacquier, op. cit., p. 149.
32. Edouard Barde, Commentaire sur les Actes des Apotres, Geneva,, 1898, Ed. Soleil 

d’Orient, 2006, 4, 36: o tradiţie îl arată pe Barnaba ca un fost ucenic al lui Gamaliel.
33. F. Ap. 9, 27.
34. F. Ap. 9, 25.
35. F. Ap. 11, 19.
36. Edouard Barde, Commentaire sur les Actes des Apotres, Geneva 1898, Ed. Soleil 
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mai departe.

4, 37 

Având ţarină şi vânzând-o, a adus banii şi i-a pus la picioarele Apos-
tolilor.





Barnaba poseda o ţarină, prob-

abil singura proprietate, nu fără 
valoare, ştiindu-se faptul că pământul în Cipru era bogat şi fertil,36  dar exista 
şi posibilitatea ca terenul să fi  fost şi în vecinătatea Ierusalimului. Barnaba 
şi-a vândut terenul şi a adus preţul (: acest cuvânt înseamnă, la 
singular, un lucru oarecare, un obiect; însă, la plural, semnifi caţia este mult 
mai mare: bunuri, bogăţii, bani, sumă importantă de bani) pentru folosul 
comunităţii - este important aici de observat o antiteză între purtarea lui 
şi cea a trădătorului Iuda care L-a trădat pe Iisus Hristos şi cu banii de pe 
sângele Fiului lui Dumnezeu a cumpărat o ţarină - F.Ap. 1, 18-19.37  Nu 
este folosit la singular în acest sens şi niciodată în legătură cu o inscripţie 
atică în sec. I î.Hr:  Sfântul Luca cu ajutorul acestei surse 
tradiţionale exemplifi că afi rmaţiile din contextul precedent (4, 34-35), despre 
generozitatea primilor creştini şi despre ascultarea şi supunerea lor faţă de 
autoritatea apostolilor.38  Această istorisire vrea să demonstreze faptul că 
vânzarea proprietăţilor nu era o situaţie obişnuită şi obligatorie în comu-
nitatea creştină din Ierusalim39 , pentru că dacă ar fi  fost ceva ce ar fi  intrat 
sub infl uenţa unor norme înainte stabilite, atunci fapta ar fi  fost uitată imediat 
şi nu şi-ar fi  justifi cat evidenţierea pe care i-o acordă Sf. Luca. 

Entuziasmul său la adeziunea noii comunităţi de discipoli ai lui Iisus 
Hristos se concretizează în decizia de a vinde proprietatea sa şi de a dona 
banii obţinuţi din vânzare, la dispoziţia celor săraci. Amintirea acestui gest, 
legat de numele acestui discipol de prim-plan, s-a păstrat pentru comunitate 
ca un exemplu de fraternitate creştină, care se realizează şi prin împărţirea 

d’Orient, 2006, 4, 36: Insula Cipru, datorită minelor foarte bogate în cupru, a atras un număr 
mare de evrei.

37. Ben Witherington III, op. cit., p. 210.
38. Lect. dr. Constantin Preda, Credinţa şi viaţa Bisericii primare, Bucureşti, 2002,              

p. 114.
39. Ibidem.
40. Lect. dr. Constantin Preda, op. cit., p. 115.
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bunurilor materiale.
Dărnicia lui este rezultatul lucrării harului lui Dumnezeu (era o efer-

vescenţă spirituală deosebită în Biserica din Ierusalim, efervescenţă dată de 
mărturia Evangheliei. În acest context s-a implicat şi Barnaba în dărnicie, F. 
Ap.  4, 32-37). Barnaba a avut o inimă binevoitoare, o inimă transformată de 
dragostea lui Dumnezeu; de aceea el a dăruit. El a fost motivat de dragostea 
lui Dumnezeu pentru oameni în dărnicia lui. Barnaba a încredinţat Domnului 
darul său, în supunere totală faţă de El. Barnaba, în acelaşi timp, a motivat 
şi pe alţii la dărnicie (chiar dacă printre aceştia s-au afl at şi făţarnici, precum 
Anania şi Safi ra - F. Ap. 5, 1-11).

Un lucru devine clar: citind sumarele, Sf. Luca doreşte să accentueze 
partea pozitivă a lucrurilor în Biserica primară, însă în capitolul al cincilea 
arată că el nu neglijează nici difi cultăţile apărute, cunoscut fi ind faptul că 
Sf. Luca nu este doar un scriitor, ci şi un avocat al credinţei.

III. Anania şi Safi ra
În viaţa admirabilă a primei comunităţi creştine, se descoperă curând şi 

prima umbră: soţii Anania şi Safi ra. Sf. Luca scoate în relief dezinteresul lui 
Barnaba care a depus la picioarele Apostolilor preţul întreg al terenului său, 
prin povestirea minciunii soţilor Anania şi Safi ra, care reţin intenţionat o 
parte din ceea ce au vândut. Din punct de vedere literar şi tematic, istorisirea 
despre Anania şi Safi ra se înscrie foarte bine în context40  şi trebuie analizată 
în strânsă legătură cu pasajul anterior.  Ludermann suspectează faptul că Sf. 
Luca a obţinut această povestire din Biserica Ierusalimului când a fost în 
Ţara Sfântă în anul 50, însă alţi exegeţi nu exclud posibilitatea ca Sf. Luca 
să-l fi  întâlnit pe Sf. Ap. Petru la Roma în anii 60 şi să fi  auzit povestirea 
de la el pentru prima dată.41 

Primele versete 1-11, ale capitolului cinci, pot fi  impărţite în două părţi 
ce pot fi  puse în paralel: v. 1-6 şi 7-11. Fiecare jumătate se termină cu acelaşi 
„refren“: şi frică mare i-a cuprins pe toţi care au auzit - 5b şi 11*.  Nu este 
cazul de a vedea a doua parte ca un dublet: situaţia nu este identică întru 
totul, iar cuvintele Sf. Petru sunt diferite.

41. Ben Witherington III, op. cit., p. 213.
* Repetiţii: = ţarină;  = a vinde; 

 = tineri; = Sfântul Duh; 
 – Ac. =   –  D.  = .

42. Lect. dr. Constantin Preda, op. cit., p. 115.
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Naraţiunea are în centrul ei personalitatea Sfântului Apostol Petru şi 
descrie judecata lui Dumnezeu, structurată astfel: 

1) prezentarea păcatului săvârşit şi demonstrarea lui; 
2) mustrarea Sf. Petru şi scopul ei de a vădi păcatul săvârşit; 
3) caracterul imediat şi extraordinar al pedepsei.42 

5, 1 

Iar un om, anume Anania, cu Safi ra, femeia lui, şi-a vândut ţarina.



Conjuncţia  marchează con-

trastul între conduita (purtarea) lui 
Barnaba şi cea a lui Anania. Anania 
este nume evreu: hy\n.n;t] - Hana-

43. Ieremia 28, 1; Daniel 1, 6;  F.Ap. 9, 10 şi 23, 2.
44. Dicţionar biblic, Editura Cartea Creştină, Oradea, 1995, p. 1143: numele, în greacă 

şi aramaică, au fost găsite într-un osuar din Ierusalim în 1923, dar teoria lui J. Klausner 
(From Jesus to Paul, 1944, p. 289 ş.u.) conform căreia este vorba despre Safi ra din Faptele 
Apostolilor are nevoie de confi rmare

45. Prof. dr. Ioan Bunaciu, Studiul exegetic asupra cărţii Faptele Apostolilor, Bucureşti 
1981, p. 127.

46. Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii la Fapte, Omilia a XII-a, p. 579.
47. J. W. McGarvey, A Commentary on Acts of Apostles 1863 - www.mun.ca.

niah - nume frecvent la evrei43  şi înseamnă Dumnezeu este îndurător, iar 
numele 44  provine din grecescul : safi r - nume cu rădăcină 
ebraică: hd\Apc. - pasăre, sau aramaică ad\ypis. - frumoasă, minunată. 
Numele lor au fost într-adevăr frumoase, însă ei nu au fost vrednici de a le 
purta, fapta lor fi ind în contradicţie totală cu acestea.45 

Cauza principală a minciunii celor doi soţi a fost vanitatea, dorinţa 
de a se îmbogăţi, însă nu oarecum, ci alături de Apostoli şi de credincioşi. 
Numărul considerabil al celor care s-au purtat cu adevărat ca fi i ai lui 
Dumnezeu (printre care şi Barnaba, cu care Sf. Luca îl pune în comparaţie), 
în loc să atingă inima lui Anania, nu i-a servit decât la a-şi exprima avariţia, 
atrăgând asupra capului său o nefericire ireparabilă:46  ei şi-au vândut pro-
prietatea pentru a da dovadă de dezinteres material şi pentru a se face părtaşi 
de respect şi consideraţie în urma faptei lor.

5, 2 

Şi a dosit din preţ, ştiind şi fe meia lui, şi aducând o parte, a pus-o la 
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picioarele Apostolilor. 


    



Verbul : a dosit, a 
sustras din preţ,47  are întotdeauna o 
conotaţie negativă şi înseamnă ceva 
asemănător delapidării, referindu-se 

la un furt tainic din ceva „adus cu încredere“.48  Datorită faptului că acest 
verb este găsit în aceeaşi formă la Iosua 7, 1, sugerează faptul că Sf. Luca 
cunoştea o legătură între aceste două povestiri. Povestea lui Acan obsedează 
gândurile autorului astfel, încât el defi neşte acţiunea acestor doi soţi prin 
cuvintele prin care Iosua îl caracterizeaza pe Acan: . Aşadar, 
Anania L-a înşelat pe Dumnezeu cu ceea ce trebuia să doneze în mod liber 
comunităţii.

Conjuncţia copulativă  este semnul complicităţii (ştiind şi femeia 
lui). Fapta lor a fost deci una deliberată.49  Aici este pătată puritatea  
ei. Fapta soţilor este un act de tăinuire şi de înşelare care distruge caracterul 
ospitalier şi onest cu care era caracterizată prima comunitate a moştenito-
rilor lui Iisus. 

Prin urmare, în acest verset ni se prezintă tabloul întunecos al unui cămin: 
doi soţi consimt împreună să păcătuiască şi astfel, familia, care trebuia să 
fi e o oază a pacii, a sfi nţeniei, o şcoală în care să se cultive virtuţile creştine, 
devine un locaş în care se plămădeşte păcatul, unde soţul şi soţia împreună 
consimt să mintă.50  Avem aici o repetare inversă a stării din Eden: în Eden, 
iniţiativa păcătuirii aparţine femeii, iar în cazul de faţă, ea aparţine bărba-
tului, el oprind o parte din bani cu ştirea femeii. Deci, gândul păcatului a 

48. Cadbury şi Lake, The Beginnings of Christianity, cf. Ben Witherington III, op. cit., 
p. 214: Capper, în cartea sa Palestinian Cultural Context, sugerează pe baza F.Ap. 2, 44 
şi a povestirii că primii creştini operau cu acelaşi sistem ca unul găsit la Qumran unde se 
aduceau fonduri pentru o perioadă de timp când erau nevoiaşi în comunitate şi până când se 
decidea să devină un membru activ. Însă, trebuie subliniate două lucruri şi anume: 1) F.Ap. nu 
sugerează faptul că cele ce erau aplicate în comunitatea esenienilor din Qumran erau aplicate 
ca reguli şi pentru primii creştini (în comunitatea din Ierusalim, vânzarea proprietăţilor nu 
era o obligaţie şi nu ţinea de ceva strict, ci din contră, era semnul iubirii, al agapei frăţeşti 
deschise tuturor) şi 2) F.Ap. nu aminteşte dacă Anania şi soţia lui erau catehumeni sau neofi ţi.

49. E. Jacquier, op. cit., p. 149: Sf. Ioan Gură de Aur, Omilia 12, Fericitul Augustin, 
Omilia 27, Sf. Ieronim, Epistola a VIII-a ad Demetr, Sf. Grigorie cel Mare, Epistola 33 
către Venantium.

50. Prof. dr. Ioan Bunaciu, op. cit., p.128.
51. E. Jacquier, op. cit., p. 149. 
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venit de la Anania, Safi ra doar dându-şi consimţământul la acest păcat.
E semnifi cativ faptul că nu se spune că Anania dă banii Apostolilor în 

mână, ci la picioarele lor: . Deci, 
nu este un dar personal, ci un act benevol, care se dorea în toate cazurile a fi  
însoţit de credinţă. Însă, din contextul pericopei se poate ajunge la concluzia 
că cei doi nu şi-au vândut ţarina din dragoste frăţească cu scopul întrajutorării 
fraţilor, ci mai mult din obligaţie şi cu scopuri ascunse.

5, 3 

Iar Petru a zis: Anania, de ce a umplut Satana inima ta, ca să minţi tu 
Duhului Sfânt şi să doseşti din preţul ţarinii?







Anania şi Safi ra erau de-a drep-

tul încântati de posibilitatea de a-şi 
câştiga o imagine publică de mari 
fi lantropi. Şi-ar fi  dorit aşa de mult 

ca oamenii să-i vorbească de bine pentru dărnicia şi sacrifi ciul lor! Numai 
că, ceva în inima lor îi făcea să nu fi e cu totul dispuşi la sacrifi ciul despre 
care le-ar fi  plăcut ca lumea să vorbească. În această situaţie, s-ar fi  cerut 
o consacrare deplină. Atunci când inima este cu totul consacrată unui 
ideal, aspectele materiale nu mai sunt un impediment în calea realizarii 
scopurilor propuse.

Calea aleasă de cei doi proaspăt veniţi la credinţă a fost compromisul 
ascuns. Drept urmare, ei aveau să declare un alt preţ de vânzare a micii lor 
proprietăţi, iar diferenţa să le ramână lor. Sperau astfel să-şi asigure un mare 
nume printre ucenici şi să aibă şi o anumită sumă secretă de siguranţă, sau 
pentru mai multă siguranţă. Sigur că ei ar fi  putut face toate aceste lucruri 
la lumina zilei. Nimeni nu-i obliga să doneze întreaga sumă obţinută din 
vânzare. Până la urma urmei, ei puteau păstra partea mai consistentă a banilor 
şi să ofere Bisericii un dar egal cu partea pe care se gândeau să o reţină 
pentru ei. Dar un astfel de plan nu le-ar fi  adus faima la care se gândeau.

Când a fost înştiinţat despre această situaţie, Sf. Ap. Petru a apreciat 
că era vorba despre o chestiune mult mai amplă decât o mică diferenţă de 
bani. În fond, această poveste era o confruntare între puterea Duhului Sfânt 
şi forţa ascunsă a egoismului inspirat de Satana. Acesta nu putea fi  trecut 
cu vederea, iar lecţia era prea importantă pentru a nu fi  dată.
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În gândirea autorului, Sf. Petru a fost înştiinţat de Sfântul Duh, căci, 
dacă ar fi  fost înştiinţat de către altcineva, Sf. Petru le-ar fi  vorbit de el, însă 
nu e cazul aici.51  Cuvintele Sf. Ap. Petru, spune Preuschen, au menirea de 
a dovedi că Duhul Sfânt îi pătrunsese sufl etul, în această circumstanţă, Ap. 
Petru înfăţişându-se ca „organ“ al Sf. Duh. 

Ce i-a determinat pe acesti doi soţi să recurgă la gestul pe care l-au 
făcut? Nu este uşor de bănuit. Cert este că textul Scripturii ne atenţionează 
că Satana le-a umplut inima de răutate. Termenul „umplut“ (gr. ) 
înseamnă a „face plinul“, a turna până când ceva se umple. Anania şi Safi ra 
nu erau creştini autentici (în inima lor mai era încă mândrie, invidie si poate 
dorinţa după putere) sau că începutul lor creştin s-a schimbat repede într-un 
mod de viaţă lipsit de valorile comunităţii creştine. Pe un astfel de fond, 
diavolul vine şi „completează“ slăbiciunea omului, îl face şi mai vulnerabil 
şi apoi îl supune întru totul. Anania şi Safi ra pot fi  înţeleşi ca un exemplu de 
oameni care corespund pildei din Evanghelie (cap. 12), pot fi  în situaţia celui 
căruia i-a fost curăţită casa, dar pentru că n-a avut grijă s-o „umple“, ajunge 
mai rău decât a fost, ajunge să fi e „plin“ de duhurile răutăţii şi ale robiei. 

Starea celor doi soţi mincinoşi contrastează cu spiritul ucenicilor de la 
Ierusalim, cu spiritul unităţii, al comuniunii. Anania şi Safi ra erau lipsiţi de 
acest spirit, erau goi. Iar când se prefac şi vor să mimeze lucrarea Domnului, 
nu fac altceva decât să păcătuiască împotriva Sfântului Duh, păcat pentru 
care nu este iertare, nici în veacul acesta, nici în cel viitor.52 

Anania este responsabil de fapta comisă, deoarece a acceptat opera 
diavolului şi a îndeplinit-o ().53  
Satana a pus stăpânire asupra inimii lui.54  Corespondentele latine ale ver-
bului grecesc : implevit, replevit, adimplevit - se găsesc în mai 
multe texte vechi şi în câteva manuscrise din Vulgata. Dacă îl adaptăm la 
text, tentat, Anania nu mai era vinovat de ceea ce Satana l-a inspirat pentru 
că nu-i stătea în putere să-l împiedice pe diavol de a-l amăgi.

Verbul - ca să minţi - este un infi nitiv de rezultat, de scop 
obiectiv. Aceste verbe  şi  (folosite pentru prima dată 

52. Matei 12.
53. Sf. Ioan Gură de Aur, op. cit., p. 582.
54. E. Jacquier, op. cit., p. 151. 
55. Ibidem.



TEOLOGIE  ŞI  EDUCAŢIE  LA  DUNĂREA  DE  JOS

353

în Noul Testament, însă întâlnite frecvent în Septuaginta) folosite la timpul 
aorist indică faptul că acţiunea este încheiată în ceea ce săvârşise Anania. 
Unii exegeţi consideră că e mai bine tradus acest verb cu sensul de a înşela: 
„ca să înşeli Duhului Sfânt?“. Crima lui Anania nu a constat numai în dosirea 
unei părţi din preţul vânzării bunului său, ci şi în minciună; şi crima sa a 
fost mai mare pentru că a avut înainte pe Dumnezeu, şi nu pe oameni. El a 
amăgit Sf. Duh încercând să vadă dacă poate să descopere minciuna sa şi, 
în consecinţă, în ce măsură îi inspira pe Apostoli. Aşadar, min ţindu-i pe cei 
prezenţi, Anania minţea împotriva Sf. Duh care îi inspira.55 

Păcatul lui Anania nu era un simplu act de înşelăciune într-o afacere 
civilă, ci o crimă teocratică, atentând la majestatea divină. Astfel, Anania 
este descris ca fi ind, în termenii Sf. Luca, Iuda Iscarioteanul (22, 3). Cu 
adevărat, fapta lui este una gravă împotriva integrităţii comunităţii. Sf Luca 
văzând acest fapt nu doar ca fi ind o descriere a lăcomiei umane, ci o invadare 
a comunităţii Sf. Duh de puterea întunericului, prin Anania.56 

5, 4 

Oare, păstrând-o, nu-ţi rămânea ţie, şi vândută nu era în stăpânirea 
ta? Pentru ce ai pus în inima ta lucrul acesta? N-ai minţit oamenilor, ci lui 
Dumnezeu.

    





În psihologia ebraică, inima, 
centrul vieţii, corespunde în aceeaşi 
măsură şi pentru voinţă. De ce ai 
permis ca această acţiune să pună 
stăpânire pe sufl etul tău? 

   Pentru ce ai pus în inima ta lucrul 
acesta? Nu există nicio contradicţie între acest inte rogatoriu şi cel prece-
dent: de ce a umplut Satana inima ta?  Satana i-a sugerat ideea, iar Anania 
a primit-o în inima sa. „Pentru ce ţi-a umplut Satana inima ta“ este un 
ebraism care ar însemna „pentru ce ai permis satanei să te facă prizonier, să 
te stăpânească?“, căci după învăţătura Noului Testament, dia volul te poate 
ispiti, dar nu te poate constrânge să păcătuieşti.57 

Întrebarea Sf. Petru demonstrează că bunurile rămân în posesia fi ecărui 

56. Ibidem.
57. E. Jacquier, op. cit., p. 151: Iacob 4, 7; I Petru 5, 9.
58. Pr. prof. Ioan G. Coman, Temeiuri biblice şi patristice pentru folosirea în comun 
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credincios care nu are nicio obligaţie pentru ceilalţi să-şi vândă bunurile şi să 
le pună la picioarele Apostolilor. Donaţia era strict voluntară şi nu impusă, 
mărturie consolidată de existenţa unor creştini care nu-şi vânduseră bunurile: 
Maria, mama lui Marcu, avea o casă la Ierusalim; la fel Manson - F.Ap. 
12, 12 şi 21, 16).58  De aceea se subliniază, pe de o parte, fapta meritorie şi 
plăcută în cazul lui Barnaba, iar pe de altă parte, Anania şi făţărnicia lui. El 
dorea să apară ca un credincios duhovnicesc cu meritele lui Barnaba, fără 
însă să aducă jertfă curată şi dezinteresată ca şi Barnaba, cunoscut fi ind 
faptul că acesta era foarte preţuit în Biserică pentru destoinicia lui în slujbă 
şi pentru predarea lui, iar Anania dorea să fi e şi el părtaş aceleiaşi preţuiri, 
să stea pe scaunul lui Barnaba, fără să aibă predarea lui Barnaba. Voia să 
pară ca un credincios care slujeşte unui singur stăpân - lui Dumnezeu, însă, 
în realitate, el slujea la doi.59 

Sf. Petru de fapt stabilea aici dreptul la proprietatea privată. Dreptul de 
a deţine proprietăţi. Trebuie să înţelegem că Anania şi Safi ra au fost judecaţi 
nu pentru că au refuzat să dăruiască tot ce aveau, ci pentru că au jucat rolul 
unor ipocriţi.60  Au minţit, spunând ca au dat totul, când de fapt n-au făcut-o.

Sfântul Ioan Gură de Aur spune: „De ce ai făcut asta? Din lăcomie de 
bani? Dar trebuia să păstrezi aceşti bani de la început şi să nu-i promiţi! 
Ascunzându-l după ce l-ai promis (consacrat) deja, înseamnă a face un sac-
rilegiu. Cel care fură binele altuia se supune impulsului unei pofte exce sive 
criminale - dar sunteţi liberi să vă păstraţi bunul vostru propriu. De ce să-l 
consacri şi imediat apoi să-l furi? Purtarea voastră vădeşte un dispreţ absolut. 
Ea nu are nicio scuză şi nu merită iertare. Nu vă scandalizaţi, aşadar, dacă 
şi în zilele noastre există încă oameni care fură lucruri sfi nte. Se găseau 
în primele zile ale Bisericii, cu atât mai mult sunt acum în mijlocul nenu-
măratelor crime care ne înconjoară. Aceste răutăţi denunţaţi-le, pedepsiţi-le 
înaintea poporului. Aceste pedepse publice inspiră celorlalţi o teamă salva-
toare. Iuda era un sacrilegiu şi în acest timp ucenicii s-au scandalizat? - iată 
consecinţele dezastruoase ale iubirii de bogăţie.“61 

de către oameni a mijloacelor de trai, în revista „Studii teologice“, an. V, 1953, nr. 9-10
,                                p. 594.

59. Prof. dr. Ioan Bunaciu, op. cit., p. 129.
60. Cuvintele englezeşti „hypocrite“, „hypocrisy“ [n.tr. ca şi cele româneşti: ipocrit, 

ipocrizie] sunt derivate direct din cuvântul grecesc , care înseamnă „actor“. Aceasta 
este esenţa ipocriziei: a juca un teatru religios.

61. Sf. Ioan Gură de Aur, op. cit., p. 583.
62. Sf. Chiril al Alexandriei, De Trinitate 25.
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Negaţia  - n-ai minţit oamenilor! - nu arată că 
Anania nu ar fi  minţit oamenilor, însă, ea este folosită în prima parte a frazei, 
pentru a ieşi în relief afi rmaţia din cea de-a doua parte, pentru a întări antite-
za: - mai mult lui Dumnezeu; ca atare, păcatul lui Anania este 
împotriva lui Dumnezeu. Cuvintele Sf. Petru fi xează exact divinitatea Sf. 
Duh şi astfel, minciuna împotriva Sf. Duh (v.3) este o minciună împotriva 
lui Dumnezeu (v.4). Sf. Duh este aşadar o Persoană divină.62  În acest verset 
şi în cel precedent luate împreună, avem o dovadă decisivă a inţelepciunii 
divine a Sf. Duh şi o condamnare a erorii lui Macedoniu cu mult înaintea 
naşterii lui.63  Nu se observă aici doar divinitatea Duhului Sfânt, ci şi prezenţa 
Lui în Biserică, inspirându-i pe Sf Apostoli şi vorbind prin ei64 .

5, 5 

Iar Anania, auzind aceste cuvin te, a căzut şi a murit. Şi frică mare i-a 
cuprins pe toţi care au auzit.

A        



Anania a ascultat cuvintele Sf. 
Petru şi, căzând, a murit, plesnit fi ind 

prin gura Sf. Apostol de spada Sf. 
Duh.65  Avem aici efectul fulgerător 
al excomuni cării lansate contra unui 
membru indignat (revoltat) al comu-

nităţii, un membru care afecta comuniunea materială, dar, mai important, 
şi pe cea spirituală.

Aoristul istoric  este utilizat pentru a exprima o acţiune 
momen tană sau instantanee.66  Origen crede că Anania a fost cuprins de o 
asemenea ruşine şi de o asemenea tristeţe, supărare din cauza reproşului Sf. 
Petru, încât a murit, suferind, se pare, un atac de cord cauzat de şocul avut. 
Această explicaţie naturală a morţii lui Anania nu este acceptată, căci trebuie 

63.  The Holly Bible with an explanatory and critical commentary and a revision of 
the translation by bishops and other clergy on the Anglican church, Londra, 1899, p. 384.

64. V. Rose, Les Actes des Apotres, Paris, 1905, p. 43.
65. Alfred Loisy, op. cit., p. 269: „Nu săgeata, nici sabia, nicio altă unealtă tare l-au 

ucis pe Anania, ci auzirea Cuvântului lui Dumnezeu, aidoma cum a proorocit Isaia (XI, 4). 
Cuvântul Domnului e o sabie cu două tăişuri, el e un mijloc de înălţare sau o stâncă de cădere 
pentru cei ce sunt pe calea pierzarii“. Cuvântul Domnului nu se întoarce fără rod, rodul lui 
va fi  moartea sau viaţa, depinde de modul în care este primit.

66. Este foarte rar folosit în Noul Testament în F.Ap. 5, 5 şi 10 şi 12, 23 şi de două ori 
în Septuaginta.

Moulton şi Milligan îl găseşte la Herodot (poet în sec III î.Hr.) şi la scriitorii medicali: 
Hipocrate şi Galien.

67. E. Jacquier, op. cit., p. 153.
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văzută aici pedeapsa lui Dumnezeu. Nu avem în povestire dovezi că Anania 
ar fi  fost o persoană slabă, moartea celor doi fi ind văzută ca inexplicabilă, 
accentuându-se păcatul grav comis de Anania („Celui ce va huli împotriva 
Duhului Sfânt nu i se va ierta“, 12, 10). Sigur, această povestire vrea mai 
mult să sperie decât să atragă.

Între cei prezenţi s-a răspândit o teamă mare? sau şi între cei care au 
auzit această întâmplare? Se pare că trebuie înţeles şi acceptat cel de-al doilea 
sens (este inutil de a înţelege doar prima parte). Este vorba de o anticipare 
a ceea ce se spune mai explicit la v.12   

În operele Sf. Luca, manifestarea puterii miraculoase a lui Dumnezeu 
este întotdeauna urmată de frică: 

1) în Evanghelie: 1, 12 şi 65; 2, 9; 7, 16; 8, 37 etc.; 
2) în F. Ap. la 2, 43; 5, 5 şi 11;  19, 17.67 

5, 6 

Şi sculându-se cei mai tineri, l-au înfăşurat şi, scoţându-l afară, l-au 
îngropat.

      


În legătură cu tinerii ( 
- cei tineri) prezenţi în încăpere şi 

care au ajutat la înmormântarea 
păcătosului, au apărut mai multe 
ipoteze, şi anume: 

1. erau tineri în raport cu alte persoane prezente şi aceasta era cauza 
(tinereţea şi vigoarea) pentru a fi  desemnaţi de a îndeplini această muncă; 

2. erau un fel de funcţionari însărcinaţi cu muncile fi zice, în opoziţie cu 
 care formau Consiliul comunităţii şi care-i ajutau pe Apostoli 
din punct de vedere spiritual; 

3. erau, ca şi servitorii sinagogii, însărcinaţi să menţină ordinea sau să 
ajute la serviciile manuale la care erau solicitaţi? 

4. erau un corp separat de oameni care se ocupa de funeralii, aşa cum 
găsim şi la Iezechiel 39, 12-26?68 

Această ultimă ipoteză pare puţin fondată, căci ea presupune că această 
comunitate creştină ajunsese deja la un nivel de organizare pe care noi 

68. Ibidem.
69. F.Ap. 11, 30 şi 14, 23.
70. The Holly Bible with an explanatory and critical commentary and a revision of 

the translation by bishops and other clergy on the Anglican church, Londra,  1899, p. 385.



TEOLOGIE  ŞI  EDUCAŢIE  LA  DUNĂREA  DE  JOS

357

nu putem să-l observăm până în acest moment în Faptele Apostolilor. 
Nu există diaconi pentru serviciul agapei şi nu observăm apariţia preoţilor 
() decât mai târziu.69  Faptul că vor exista mai târziu în organi-
zarea bisericească groparii nu implică siguranţa existenţei lor în această 
perioadă a Bisericii primare. Olhausen înţelege prin acest termen pe ofi cialii 
Bisericii din Ierusalim, anticipând diaconii pentru convertirile generale 
din capitolul VI, iar Kaye înclină în identifi carea lor cu membrii tineri ai 
congregaţiei fără vreo referire la ofi cialitate.70  Pe de altă parte, faptul că 
această utilizare  este în opoziţie cu  desemnând o 
funcţie specială - este distrusă prin faptul că în v.10 aceşti tineri sunt numiţi 
. Mult mai târziu,  sunt plasaţi în legătură cu   
(I Tim 5, 1, Tit 2, 1-6).71  Aşadar, folosirea acestui termen vine de la vârsta 
lor, şi nu de la o aşa-zisă funcţie deţinută.

Aceştia au înfăşurat cadavrul lui Anania, probabil, cu o mantie, pregătin-
du-l pentru înmormântare. Se poate înţelege doar aranjarea membrelor 
cadavrului pentru a fi  înmormântat decent. Textele latine vechi folosesc: 
amoverunt (Vulgata), involverunt, collexerunt, sustuerunt, tulerunt.   
a fost înlocuit de termeni medicali cu sensul de bandajat, înfăşurat de un 
bandaj ( Hobart). Aici, sugestiile lui Darrett par mai fructuoase şi materialul 
din Levitic 10, 1-5 poate fi  folositor, ajutător.72  Serviciul funerar onorabil 
era o grijă foarte mare şi o datorie de familie în Orientul vechi. Ideea lipsei 
membrilor familiei lui Anania şi, din contră, prezenţa altora care îl înmor-
mântează pe Anania, fără a-i fi  anunţată soţia, sugerează puternic că avem 
de-a face cu o situaţie extremă. Pe baza textelor: Levitic 10, 1-5 şi Iosua 7, 
Darrett afi rmă: „Când un om a fost doborât de mâna Domnului (cum Iosua 
spune clar în cazul lui Ahan), corpul lui trebuie expediat sigur şi rapid şi 
în linişte în mormânt. Nimeni nu trebuie să-l jelească. Sinuciderea, rebelii 
împotriva societăţii, excomunicaţii, apostaţii şi criminalii condamnaţi la 
moarte de iudei trebuiau îngropaţi în grabă şi fără ceremonial şi nimeni nu 
trebuia să observe ritualurile obişnuite ale jelirii lui“.73  Aceşti tineri amin-
tesc de cei care, sub îndrumarea lui Moise, i-au înmormântat pe Nadab şi 

71. Policarp, Epistola către fi lipeni V, 3.
72. E. Jacquier, op. cit., p. 149: Levitic 10, 1-5 - cazul fi ilor lui Aaron, Nadab şi Abiud.
73. Ben Witherington III, op. cit., p. 217.
74. Alfred Loisy, op. cit., p. 268.
75. Ben Witherington III, op. cit., p. 218.
76. Ibidem.
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Abiud, pe care Dumnezeu i-a pedepsit fulgerător pentru aducerea focului 
străin la templu.74  Ei „au murit înaintea Domnului“ şi au fost îngropaţi în 
hainele pe care le purtau, nefi ind îmbrăcaţi cu haine funerare şi nerespec-
tându-se cele obişnuite pentru morţi în cultura iudaică.75 

Fapta lui Anania era o falsifi care a ceea ce Sf. Duh făcea şi propunea 
comunităţii să facă şi să fi e. Paralela dintre Anania şi Iuda include nu doar 
prezenţa Satanei în inima lor, ci şi prezenţa banilor ca obstacol în ambele 
cazuri, ca şi pământul şi în fi nal, niciunul nu are parte de un serviciu funerar 
onorabil şi de o perioadă de doliu (jelire).

Verbul  arată rapiditatea acţiunii duse la îndeplinire de cei ti neri. 
Au fost duşi în afara zidurilor cetăţii unde se găseau monumentele funerare 
particulare (doar regii şi marile personalităţi îşi aveau mormintele în oraş).

5, 7 

După un răstimp, ca de trei cea suri, a intrat şi femeia lui, neştiind ce 
se întâmplase.




Conjuncţia  leagă cele două 
părţi ale naraţiunii, apariţia în scenă 

a soţiei Safi ra, probabil, în ora ur-
mătoare de rugăciune ( 
 ).  Minunea avea 

timp să fi e propagată, însă în acest timp, Safi ra nu ştia nimic. Ea a venit 
aşteptând, poate, admiraţie şi „aplauze“ din partea celor nevoiaşi ajutaţi din 
mila ei şi a soţului ei. Holtzmann afi rma că Safi ra ar fi  venit mai târziu, să 
vadă efectul produs de generozitatea sa asupra fraţilor.76 

Sf. Petru nu a chemat-o pe Safi ra, el a aşteptat-o, şi nimeni, în acest timp, 
nu o anunţase încă de nenorocirea care se produsese cu soţul ei.77  Femeia 
este tratată de Sf. Petru într-un mod diferit. Ei i se dă şansa de a recunoaşte 
şi de a demasca afi rmaţiile soţului ei despre preţul ţarinii primit la vânzare.

5, 8 

Iar Petru a zis către ea: Spu ne-mi dacă aţi vândut ţarina cu atât? Iar 
ea a zis: Da, cu atât. 77. Sf. Ioan Gură de Aur, op. cit., p. 583.

78. Ibidem, p. 580.
79. Ibidem, p. 584.
80. Isaia 33, 6.
81. E. Jacquier, op. cit., p. 155.
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Sf. Petru vrea să o salveze pe 

Safi ra, căci Anania, soţul ei, era de 

fapt promotorul păcatului. Acesta 
este scopul întrebării: îi dă timp să 
se apere! Însă, Safi ra s-a învârtoşat 

în păcatul său şi a minţit fără ruşine.78  Ea a răspuns cu o mare îndrăzneală, 
crezând că se adresează unui om obişnuit, această manieră de răspuns plină 
de perversitate demonstrând că păcatul a fost săvârşit de comun acord.79 

5, 9 

Iar Petru a zis către ea: De ce v-aţi învoit voi să ispitiţi Duhul Dom-
nului? Iată, picioarele celor ce au îngropat pe bărbatul tău sunt la uşă şi 
te vor scoate afară şi pe tine.


      


Duhul Domnului este Cel Care 
îi inspiră pe Apostoli şi îi ajută să 

pătrundă inima oamenilor şi în con-
secinţă să le descopere fapta carita-
bilă sau, din contră, cea mincinoasă.

În partea a doua a versetului, 
nu se poate vorbi de o cursă întinsă 
femeii, ci sunt cu adevărat cuvinte 

profetice. Aşa cum Sf. Petru cunoştea cele ce sunt în inima lor, el cunoştea 
şi care le va fi  sfârşitul. Rolul Sf. Petru nu era acela de a judeca, ci de a-i 
confrunta. Judecata aparţine lui Dumnezeu. 

5, 10 

Şi ea a căzut îndată la picioarele lui Petru şi a murit. Şi intrând tinerii, 
au găsit-o moartă şi, scoţând-o afa ră, au îngropat-o lângă bărbatul ei.





S a f i r a  a  c ă z u t  î n d a t ă  - 
. Autorul indică prin 
acest termen că moartea nu a fost 

dintr-o cauză naturală, asemenea şi 
cea a soţului ei.

Ce şochează în această întâm-
plare este moartea celor doi, ca pe-
deapsă pentru păcatul lor. Au murit 

82. The Holly Bible with an explanatory and critical commentary and a revision of 
the translation by bishops and other clergy on the Anglican church, Londra, 1899, p. 384.

83. Sf. Ioan Gură de Aur, op. cit., p. 581-582.

pe loc, fără posibilitate de pocăinţă. Interesant este de observat că nu Sf. Petru 
a pronunţat sentinţa de moarte, ci Duhul Sfânt a fost Cel Care a „acţionat“ 
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instantaneu pentru a pedepsi păcatul. Apos tolul Petru a fost un exponent al 
prezenţei escatonului în lume, înzestrat cu charisma descoperirii duhurilor şi 
un om împreună-lucrător cu Dumnezeu. Întâmplarea creată a adus pocainţa 
celor din comunitate, o frică de Dumnezeu în care respectul şi dragostea 
pentru Tatăl ceresc se împletesc. Este vorba despre o frică sănătoasă, care 
duce la mântuire, nu la pierzare.80 

 Poate fi  acuzat Sf. Petru de cruzime în pedeapsa aplicată soţilor? Era 
utilă pedepsirea acestor doi păcătoşi printr-o moarte aşa de crudă? O întâm-
plare ca aceasta poate fi  văzută ca fi ind contrară Mântuitorului Hristos, Care 
atunci când făcea minuni urmărea faptele milei sufl eteşti şi trupeşti? 

Este inutil să vorbim despre explicaţiile naturale, care pot fi  găsite pen-
tru acest eveniment, din moment ce admitem în acest caz doar o minune 
dumnezeiască. Este totdeauna foarte uşor să găseşti o explicaţie mai mult 
sau mai puţin plauzibilă, însă conjuncturile care urmează nu liniştesc starea 
sufl etească cu nimic.81 

Pedepsirea în felul acesta a păcatului a fost necesară pentru a sluji tu-
turor ca model în toate privinţele, iar comunitatea (Biserica) să-şi păstreze 
curată haina sfi nţeniei. Origen, Fericitul Augustin, Sf. Ioan Casian au zis, 
referin du-se la Anania şi Safi ra, că ei au fost ucişi cu o moarte năprasnică, 
căci printr-o astfel de judecată, păcatul lor trebuia pedepsit şi vinovăţia lor 
extir pată şi persoanele lor rezervate milei pentru Ziua Judecăţii.82  Sf. Ioan 
Hrisos tom spune: „Ce asprime doriţi voi să criticaţi? Dacă pentru a aduna 
lemne în ziua sabatului, omul a fost ucis cu pietre, ce nu ar fi  meritat cel 
care a jefuit tezaurul sacru? Căci aceste comori erau sacre deja. Este un 
sacrilegiu atunci când reţii ceva din ceea ce îi aparţinuse, însă care fusese 
făgăduit pentru ajutorarea altora. „De ce nu ai dat cele ce ai promis?83  După 
legea veche, când fi ii lui Carmi (Iosua 7, 1) s-au expus anatemei pentru că 
au furat, au fost prinşi; şi ştiţi ce pedeapsă va răzbuna o astfel de crimă. Şi 
în faptă, dragul meu, este o mare crimă şi în plus, o josnicie să furi lucrurile 
sfi nte. Nu sunteţi forţaţi să vindeţi; după ce aţi vândut, sunteţi încă liberi 
să păstraţi preţul vânzării voastre; ceea ce aţi făcut voi l-aţi realizat în mod 

84. Ibidem, p. 582-583.
85. Ibidem, p. 586.
86. Ibidem, p. 586-588.
87. E. Jacquier, op. cit., p. 156.
88. Sf. Ioan Gură de Aur, op. cit., p. 588; şi  Biblia, adică Dumnezeiasca Scriptură a 
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liber; dar de ce reţineţi încă o parte din comoara sacră?... Nu trebuia lăsată 
această faptă criminală nepedepsită: pentru a proteja restul comunităţii, era 
necesară tăierea şi îndepărtarea acestui membru bolnav. Prin această sanc-
ţiune, vinovaţii au fost opriţi, iar fraţii săi readuşi la o mai mare vigilenţă.“84  

Pedeapsa lui Dumnezeu faţă de încălcarea jurământului este teribilă. 
Câte altele s-au mai comis ca şi crimele soţilor Anania şi Safi ra?85 … Dacă aţi 
avea un sclav, aţi continua să-l toleraţi la nesfârşit fără a-l pedepsi niciodată, 
când greşeala lui ar fi  foarte mare? De aici sfatul că ne dăm unii altora de 
a nu fi  întotdeauna în primejdia de a rămâne cu gura-căscată şi teama nu 
imprimă totdeauna decât zguduituri violente şi ne aruncă într-o teamă mai 
teribilă decât pedeapsa însăşi. Care lucruri se fac acum şi care se făceau în 
timpul potopului, însă acum nu e un nou potop? Noi avem mai mult căci 
minunea pedepsei se afl ă deasupra capului nostru. Mulţi merită aceleaşi 
pedepse pe care sodomiţii le-au cunoscut, şi nu sunt înăbuşite sub o ploaie 
de foc, însă răul de foc este pregătit... Câţi mulţi nu jură şi apoi îl încalcă? 
Aşadar, feriţi-vă şi nu veţi fi  trişti niciodată. Aveţi păcate, spove diţi-le şi 
veţi obţine iertare.86 

Istoria lui Anania şi Safi ra este o dovadă a seriozităţii lui Dumnezeu în 
ce priveşte religia simulată. Ei n-au pierit pentru că şi-au reţinut o parte din 
preţul terenului vândut. Ei au murit fi indcă au pretins ca au fost mai generoşi 
şi au avut o credinţă mai mare decât în realitate. Istoria lor înfi o rătoare este 
în legătură cu onestitatea în lucrurile spirituale.

5, 11

Şi frică mare a cuprins toată Biserica şi pe toţi care au auzit acestea.



Sfântul autor expune rezultatul 

acestui eveniment prodigios: 
 - Această teamă 

este, probabil, scopul pentru care 
Dumnezeu a aplicat această dură 
pedeapsă celor doi soţi. În toate 

cazurile, rezultatul a fost pentru întreaga Biserică, mai bine spus pentru în-
treaga comunitate a creştinilor şi pentru toţi cei care au auzit aceste lucruri 

Vechiului şi Noului Testament. Tipărită întâia oară la 1688, în timpul lui Şerban Vodă Can-
tacuzino, domnul Ţării Româneşti, retipărită Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1997. 

89. Ben Witherington III, op. cit., p. 219.
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înfricoşătoare, pentru toţi cei care au vorbit de acest eveniment şi care nu 
făceau parte din comu nitatea creştinilor - aceştia din urmă erau în relaţii 
bune cu creştinii, însă nu erau încă uniţi în credinţă.

Termenul  este folosit pentru prima dată de Sf. Luca. Este 
foarte probabil că folosirea şi la cap. 2, 47: , să nu 
fi e autentică - nefi ind adoptată de mai multe manuscrise. Până în prezent, 
autorul a vorbit de:

1. fraţi - 1, 15; 
2. cei care credeau - 2, 44;
3. martori - 2, 3287. 

Aici, Sf Luca separă ofi cial pe credincioşi de cei care nu făceau parte 
din Biserică. El vorbeşte de  ca de ceva închis şi o arată ca pe o 
unitate intimă, care era construită prin unitatea credinţei. Acest cuvânt nu 
este iniţial un termen tehnic pentru Biserică, aşa cum este utilizat mai târziu 
la 7, 38; 19, 32, 39-41. O traducere mai corectă ar fi  adunare, parohie cu 
sensul de adunare a poporului lui Dumnezeu.88  El foloseşte termenul care 
în Septuaginta (Deut. 18, 16) desemna totalitatea evreilor şi care a servit la 
traducerea termenului aramaic care fusese folosit de Domnul nostru Iisus 
Hristos (Matei 16, 18 şi 18, 17). Sf. Luca foloseşte acest termen cu sensul 
- poporul lui Dumnezeu - o entitate, o comunitate în mijlocul căreia S-a 
pogorât Duhul Sfânt, Dumnezeu.89 

Din aceste concluzii, exegeţii biblici au admis în mod voluntar că nele-
giuirea lui Anania şi a soţiei lui consta în minciuna lor şi că relatarea con-
trazice afi rmaţiile generale care încearcă să scoată în evidenţă un comu nism 
absolut care domnea printre discipoli (2, 44-45 şi 4, 32-35).90  A vorbi de 
comunism atunci când ne referim la Biserica primară este impropriu, pentru 
că această idee reaminteşte o viziune de viaţă strict economică, a desfi inţării 
proprietăţii private şi a egalităţii impuse cu forţa.91  Reuss face remarca, pe 
bună dreptate, că în toate aceste texte, nu este vorba de un comunism în 
sens teoretic, ci de o largă explicare a principiului carităţii. E vorba, pur şi 

90. Alfred Loisy, op. cit., Paris, 1920, p. 268.
91. Lect. dr. Constantin Preda, op. cit., p. 124.
92. E. Jacquier, op. cit., p. 157.
93. Lect. dr. Constantin Preda, op. cit., p. 124.
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simplu, de un cufăr comun, bogat alimentat de donatori volun tari şi dotaţi 
cu multă gene rozitate.92  Este deosebire între cei care ajutau după venitul lor 
şi faptul de a fi  obligaţi ca aceia dintre creştinii care posedau bunuri să le 
vândă pentru a da Apostolilor posibilitatea de a veni în ajutorul celor nev-
oiaşi. Aşadar, co munitatea creştină are o concepţie spirituală despre viaţa 
care trăieşte ten siunea eshatologică în aşteptarea Domnului Iisus Hristos, o 
perspectivă care nu se reduce la lumea de aici, ci este deschisă celei veşnice.93 

Din această pericopă este extrem de important să înţelegem că efortul 
creştinilor este acela de a descoperi şi de a pune în valoare unitatea Bisericii, 
permanent susţinută de Duhul, şi nu de a o construi sau de a o dezvolta 
după diverse metode. În plus, trebuie reţinut că Duhul leagă, zideşte, iar 
dezbinarea şi frângerea vin de la cel rău.

Întemeiată pe reciprocitatea schimbului, lumea noastră pare să fi  uitat cu 
desăvârşire de sensul dăruirii. Pretutindeni unde s-a primit ceva, s-a primit 
pentru că altceva în locul lui a fost dat. Nu mai există „dat“ pur, nu mai 
există unilateralitatea actului de a dărui într-un mod absolut dezinteresat. 
Totul costă, totul trebuie recuperat într-o formă sau alta.
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